2024年10月2日 星期三 责编/关菁 美编/建隆 校对/李达



一份海都创刊号 藏着两个青春故事

N海都记者 吴日锦 今年10月1日,是新中国75周年华诞,也是《海峡都市报》创刊27周年。27年前的创刊号长什么样?9月30日,泉州职业技术大学党委宣传部副部长洪春锦给记者发来一张《海峡都市报》1997年10月1日的创刊号,这份创刊号是他的同事、泉州职业技术大学党委书记傅志雄特意从自己的众多报纸藏品中找出来赠予他的。

这张创刊号藏着他与海都报的故事

"没想到27年了,还能再见到创刊号。"洪春锦说,傅志雄是一名书报刊收藏家,收藏有大量的各类报纸。三年前,傅志雄知道他曾有很长一段时间在海都报工作,主动提及要送他一份海都创刊号。

但傅志雄的藏报大多 在南安老宅,平时工作忙没 多少时间打理,近年又因白 蚁侵蚀几次搬移,虽曾数次 寻找创刊号,但均未果。此 次,傅志雄回家办事,再次 寻找时意外在一袋报纸创 刊号里发现了这份海都报 的创刊号。

"这份报纸对我意义非凡。"洪春锦曾在海都报工作了18年,他说这份报纸藏着他与海都报很长的一段青春往事。

1998年,洪春锦还在集美大学读书时,有海都报的零售人员进校卖报,每份5毛钱。当年的海都报给人耳目一新的感觉,他很喜欢看,有时就一次性给零售员5块钱,让对方每天送报纸过来。连他自己都没想到的是,当年7月5日,他在毕业离校后的第二天就成为了海都报的一员。

一个时代造就一纸风行 一种精神至今传承

洪春锦回忆,1998年,海都报泉州记者站就设置在泉州大桥头汇金广场后面的沟后新村,当时办公室很简陋,甚至地板上还没铺瓷砖。"当时,汇金广场所在的大厦还没有建,那里的空地是个临时车

站,路面没有硬化,车子来来往往,整天尘土飞扬。"

每天一早,办公室的 桌面总要全部擦洗一遍才 能落座,地板也常要拖 洗。但是,就是在那样的 艰苦环境之下,海都新闻 人起早贪黑,在泉州城里



寻找、挖掘线索,做出了很多重大的新闻。在报社同事的共同努力下,《海峡都市报》一纸风行,最高发行量全省接近百万份。

"海都的基因里,既有草莽的豪气,也有壮士的胆气,更有精诚的团结。"

洪春锦说,海都报这种澎湃的活力,不知曾经激荡过多少青春少年的理想,也推动着城市建设前进的脚步。那些分散到各行各业的老海都人身上,仍延续着当年敬业、拼搏的精神。



都报创刊品

藏报达人和海都报的缘分 一续就是27年

1997年10月1日海都 报正式发行当天,傅志雄一 早就到报刊亭买了几十份 的报纸,除自己收藏,也用 于与外地集报爱好者交流。

原来,傅志雄除了教书育人,还是一位文化收藏家,家中收藏着1万多册书籍和各种报刊,这些报刊中有许多是早期的革命"红报"。今年6月30日,傅志雄参与主编的新书《大浪淘沙——红报里的中国共产党党史》在北京首发,里面收录了红色建党纪念报、红色新年报、红色重大事件

报、红色纪念日报、红色特殊期号报、红色号外报、红色解放城市报、红色于国大典报等八大部分共300多份"红报"。

"昨天的新闻就是今天的历史,报纸在收藏、研究、利用上有它的特殊价值。"傅志雄说,他是一名海都报的老读者,这些年,海都报的数字化转型他一直在关注。他觉得,在新的时代,虽然介质和传播的形式在变,但内容永远是灵魂,他祝愿海都报在新的征程上越来越好。

交通事故负同等责任, 互赔还是自赔?

福州一男子骑电动车与小车相撞,被认定与小车司机负同等责任,因未赔付小车维修费被起诉;法院判决,骑手按40%比例承担赔偿责任

■海都记者 林雅通讯员 曾雪莲

日常生活中,发生交通事故后,许多非机动车一方在 负事故同等责任情况下,认为自身已受伤等,无须再赔付 机动车方维修费损失,并对机动车一方主张要求赔偿不 予理睬。近日,福州仓山法院就审理了这样一起案件。

法官提醒,在发生交通事故后,尤其是互负责任情况下,应各按自身责任比例承担对方损失,而非概括性地互不追究。

案件经过

小车与电动车相撞 两车均受损骑手受伤

2021年6月,李某驾驶 小汽车在福州市仓山区某 路口左转时,遇王某骑行 电动自行车未按信号通 行,李某的小汽车与电动 车发生碰撞,造成王某受 伤及物品和两车不同程度 受损。

经交警部门认定,王某 与李某负事故同等责任。 事发后,李某的小汽车送去 维修,支出维修费40756.25 元。因王某未按事故责任 比例向李某赔付车辆维修费,李某向事发时承保其车辆损失险的某保险公司申请代位赔付,某保险公司依所承保的车损险保险合同约定向李某赔付了车辆维修费40756.25元。

而后,某保险公司依据保险法第六十条规定,于2024年3月诉至法院,要求负事故同等责任的王某,按责任比例赔偿其已付赔偿金中的20378.25元。

法院审理

骑手应向保险公司支付理赔款1.6万

仓山法院经审理认为,《中华人民共和国保险法》第六十条规定,因第三者对保险标的的损害而造成保险事故的,保险人自向被保险人赔偿保险金之日起,在赔偿金额范围内代位行使被保险人对第三

者请求赔偿的权利。

本案中,王某骑行电动自行车与李某所驾驶车辆发生交通事故,经交警部门认定,王某与李某负事故同等责任,王某属对案涉小汽车造成损害的第三者,而某保险公司依约已赔付了

案涉车辆维修费40756.25 元,履行了赔偿保险金义 务,某保险公司诉请王某支 付其已付赔偿金中的责任 比例部分,于法有据。

但王某骑行电动自行 车发生交通事故,属非机 动车一方,王某负事故同 等责任,应按40%比例承担事故赔偿责任,向某保险公司支付保险理赔款16302.5元。某保险公司诉请超出部分,不予支持。最终,法院判决王某向某保险公司支付保险理赔款16302.5元。

法官说法

互负责任情况下,各按自身责任承担对方损失

法官表示,日常生活中,骑行电动车的一方或者行人(统称非机动车 方)与机动车相撞,承担 一定事故责任,尤其是承 担事故同等责任情况下,常常会陷入各责任方ろ 自承担自身损失,互不追 究的法律误区,致事发后 未及时治疗自身身体损 伤、收集费用支出凭证, 错过向机动车方及机动 车承保单位保险公司主 张赔偿的时机等。

为机动车承保的保险公司代位赔付后,起诉非机动车方要求按事故责任比例支付机动车维修费等时,常常引发非机动车方对保险公司

的矛盾。因此,法官提醒,在发生交通事故后, 尤其是互负责任情况下,应各按自身责任比例承担对方损失,每一方承担的损失金额是以对方的实际损失金额制计算基础,而非概括性地互不追究。故在发生事故后,有损伤或有损 失的要及时治疗、维修并收集凭证,及时治疗时身是证,及时自身依主的身体,并知晓在自身依对身体,并知晓在自身依对身体,然而在事发生的海损失,继而在事发处或通、协商方的损失,达成分后,避免产生纠纷、进入诉讼。